宁 夏吴忠 给农村 红白喜事

瘦身

弘扬文明乡风 建设美丽乡村

·福建省福州市各村镇以文明乡风助推乡村振兴

近年来,福建省福州市各村镇 坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,不断开拓创新,以 培育和践行社会主义核心价值观为 根本,广泛开展群众性精神文明创 建活动,推动全市各村镇树立起了 崇德向善的新风尚。

罗源水口洋村 幸福畲歌唱起来

10 日一早,清越的畲歌就回荡 在福州市罗源县起步镇水口洋村, 畲族姑娘和小伙子穿上畲族的传统 服饰凤凰装,唱山歌、打糍粑、跳竹 竿舞,和游客共飨文化盛宴

"我们这是为马上就要到来的 罗源县首届乡村美食大赛和第十二 届'畲族·风'民俗文化旅游节排练 节目,让大家知道畲族的新年也充 满文化味。"水口洋村党支部书记雷 文斌告诉笔者,1月初,水口洋村刚 成立畲族文化创意产业园,现在文 化大餐一道接着一道, 畲村的新年 越来越有意思,如今已成为罗源畲

水口洋村曾是有名的贫困村, 1998年从偏僻的山沟整村搬迁到现 址。随着经济的发展,村民的文化需 求日益增长,而村里却连一块固定 的文化活动场地都没有。

"乡村振兴,文化先行。"雷文斌 和家里人一商量,决定把位于村中 心的自家祖厝腾出来。2016年,近 400平方米的古民居改建成了村文 化活动中心和畲族文化展示馆,水 口洋村有了固定的公共文化活动阵 地。雷文斌又组织村民成立文艺队, 跳竹竿舞、教授织布技艺,村民还自 发建立了微信传唱群,随时随地用 手机对唱畲歌。

为了把畲族传统文化保护、传 承好,村民们还把家中存放的老物 件捐出来,众筹建立了畲族文化传 承基地。在各级政府的政策支持下, 文化广场、畲族风文化墙、畲源山庄 等文化基础设施也相继建成。

文化"活",发展旅游就有了基 础。今年,水口洋村计划整合桃林、瀑 布等资源,与畲族文化相结合,发力 乡村文化游:一方面深入打造民俗体 验游,让游客立体式体验畲族文化; 另一方面依托畲族文化创意产业园, 展示销售各类畲族文创手工艺品。 "届时旅游业将增加村民和村财收 入,全面助推乡村振兴。"雷文斌说。

闽侯大坂村 分得开的是垃圾 化不开的是乡愁

"村里真是大变样了!"连日来, 在福州市闽侯县小箬乡大坂村,许 多村民纷纷在村里各处合影,记录 家乡的变化和美好。

让乡亲们眼前一亮的,第一个 要数垃圾分类。村民卓小惠告诉笔 者,以前村里是晴天一身灰、雨天两 脚泥,垃圾随意丢、苍蝇满天飞。"这 几天在村里逛,地上几乎看不到垃 圾,还有邻居教我怎么做干湿分类 呢。"卓小惠说。

说起垃圾分类,这离不开大坂 村"卓玛"志愿队的努力。"这支队伍 的成员,都是我们村的媳妇。"志愿 队负责人林益美介绍,2018年,村里 以"垃圾分类回收"项目申报"姐妹 乡伴——福州市基层妇女组织助力 乡村振兴发展计划"公益项目,成为 首批人选的项目村之一

从派发宣传单,到购置、发放干 湿分离垃圾桶,再到教村民操作流 程、解疑答惑……在志愿队的努力 下,村民们从最初的不理解、不耐 烦,发展到如今八成村民每天自愿

进行生活垃圾分类

眼前一亮之余,更让乡亲们动情 动容的,是村里众筹建起的乡愁馆。

牵头筹建乡愁馆的乡贤卓廷富告 诉笔者,乡愁馆的老宅是村民无偿捐 献的,百余件展品也是各家各户主动 送来的。这些饱经风霜的"古董",从 农村生活的衣、食、住、行等方面,讲 述了大坂村的乡土故事和文化。

"宝贝你看,这是爷爷以前种田 用的工具。"村民卓廷其带着孙子把 乡愁馆里里外外逛了个遍。他告诉笔 者,他在大坂村出生长大,种了十几 年地,后来外出务工,便很少回乡,十 分眷念家乡的乡土气息。"这下好了, 有了乡愁馆,这些东西不怕丢了,以 后每年都要带孩子回来看看,让他们 记住乡愁,珍惜现在的美好生活。"

<u>永泰月洲村</u> 新春好绘新美景

"今年春节,村里又在微信朋友 圈'火'了一把!"福州市永泰县嵩口 镇月洲村党支部书记曾巩荣喜滋滋 地向笔者"炫耀"了一番。

"一溪桃花伴芙蓉,十里竹林绕 月洲。"的确,这个福建"十大醉美村 落"和星级乡村旅游村,如今正散发 着"桃花源"般的独特魅力。

沿鹅卵石路拾级而上,伴着竹影 婆娑的桃花溪,在村中绕着大弯,"画" 出独特的"月"字,加上天然分隔出的 沙洲,细细述说着"月洲"的由来。

自2014年开始的美丽乡村建 设,让月洲村每天都有新变化,村民 们看在眼里,喜在心上。曾巩荣说, 美丽乡村建设擦亮了原先渐失颜色 的村落。干净整洁的村容村貌、水质 清澈的桃花溪、书香之气的内在魅 力,让月洲村的名气越来越大。

自小在村里长大的吕华在福州工 作定居,但每年春节都要回老家,今年 的回乡队伍壮大了许多。"好几个同学 听说我老家很美,都要一起来玩!"吕 华说,高"颜值"的老家让同学们都玩 得不亦乐乎,自己也感到非常自豪。

曾巩荣告诉笔者,从大年初一 开始,每天来村里游玩的市民都有 几百人。"村里不仅有农家乐,还有 咖啡屋、特产店等,村民们生活水 平明显提高了!"

今年,月洲村还将围绕基础设 施建设做好"文章",沿溪及景区步 道、进村路拓宽……在曾巩荣的记 事本上,新年计划已一一列下。



2019年,广东省委将结合 自身实际,重点抓好四件大 事。一是围绕习近平总书记对 广东提出的"更加重视精神文 明建设"要求,制定实施"广东 省更加重视精神文明建设"行 动计划,包括理论武装、全域 创建等八个行动,在政策指 导、体制保障等方面加大支 持、加大投入,推动全省精神 文明建设开创新局面。二是紧 紧围绕"庆祝新中国成立70周 年"全面开展社会主义核心价 值观、精神文明创建和思想道 德先进典型宣传教育活动。三 是围绕打通精神文明建设"最 后一公里",发挥广东人敢闯 敢试、敢为人先的改革精神。 在新时代文明实践中心试点 方面积极探索,干出成效。四 是围绕"粤港澳大湾区建设" 的国家战略,推进粤港澳大湾 区城市文明共建共享,大力弘 扬中华优秀传统文化,宣传推 介岭南优秀文化,增强港澳同 胞的文化认同和情感认同。

——广东省委宣传部副部

长、文明办主任 蒋斌

文明城市创建也是一项综 合性的示范引领工程,需要以 点带面,发挥示范群体的先锋 模范作用。当前,我们主要发挥 了两类群体的作用。一类是身 边好人的作用。建立健全"月推 好人线索、季评余姚好人、年树 道德模范"三级道德荣誉评选 制度,目前累计评出"余姚好 人"177人、群体14个,入选"宁 波好人"66人,23人荣获"浙江 好人",10人荣登"中国好人 榜"。创新推出"道德银行"、"道 德基金"、"道德绿卡"等评价激 励载体,让好人有好报。浙江省 委书记车俊,浙江省委副书记、 宁波市委书记郑栅洁对"道德 银行"建设相继批示肯定。另一 类是文明"细胞"的作用。大力 推进文明单位、文明村镇、文明 校园、文明窗口等"细胞"创建 活动。特别是去年重点部署开 展宁波市公共服务窗口文明单 位创建活动,我们提出的目标 是"两年两个100%"目标,即两 年内各类公共服务窗口单位 100%参与创建活动,100%创成 县(市)级以上公共服务窗口文 明单位。同时,针对基层村镇、 单位、校园对文明创建热情高 涨的现状,研究制订余姚市《文 明村镇、文明单位、文明校园动 态管理和培育办法》,实施分档 分类管理,实行逐级晋升、梯度

展创建活动,更好地发挥示范 带动作用。 —浙江省余姚市委常委、

宣传部长 王娇俐

培育制度,从而更好地推动各

级文明创建对象深入健康地开



2月11日,广西桂林市恭城瑶族自治县平安乡桥头村开展了"2019新春狂欢嘉年华"系列活动之"挥洒激情·激昂新春"篮球争霸赛活动,十支球队展 开为期四天的比拼。据悉,春节期间,恭城城乡多地都举办了形式多样、内容丰富的篮球、三人板鞋、抛绣球等文体活动,用积极健康的运动倡导文明过 节,强身健体快乐过大年。图为篮球比赛现场 郑智敏 摄

淮北市慰问道德模范、身边好人

本报讯(单雨萍 贾玉韬)为进一 步在全市推动形成崇尚、关爱、争当 道德模范和身边好人的良好风尚,近 日,安徽省淮北市委宣传部副部长、 市文明办主任郝海文,相山区委常 委、宣传部长戴剑峰和市、区文明办

"献血女状元"中国好人及第六届全 国道德模范提名奖获得者周凤珍家 中慰问,与周凤珍亲切交谈,为她送 上节日祝福和慰问品。周凤珍表示感 谢党和政府的关心关怀,"今后还要

有关同志,来到退休"城市美容师" 尽己所能帮助他人,做好传帮带,带 动更多的人加入义务献血的行列。"

> 随后,郝海文一行又来到濉溪 县百善镇,看望了2018年刚刚获评 成为淮北市第149位上榜"中国好 人"、坚持10年义务修路方便村民

的退休教师叶书运,详细询问72岁 叶书运的生活情况。叶书运表示,感 谢党和政府的关怀,一定谦虚谨慎, 再接再厉,不负期望,带头践行社会 主义核心价值观,传承道德力量,助 推社会进步。

四川乐至县推进乡风文明建设: 村民挣"幸福积分"挣出乡村新貌

最近,四川省资阳市乐至县大 佛镇滚龙坡村,这个偏僻冷清的小 山村,因为一场积分免费换商品"热 闹"了起来。

近日,几百名村民又聚在了村 委会的文化大院,因为当天是兑换 "幸福积分"日子。

今年68岁的陈世元是村里的贫 困户,因为卫生环境和邻里关系做 得好,在一月拿到了8个积分,他用 这些积分换回了一个不锈钢鞋架。

不收钱的超市

滚龙坡村, 距乐至县城约40公 里,2014年被确定为贫困村。村里 共有268户村民812人,但由于有近 半人口常年在外,所以平日里村里 都是冷冷清清的。

2018年9月,为进一步激发贫困 地区群众内生动力,引导群众养成好

习惯、形成好风气,乐至县在全县87

个贫困村设立"幸福基金"、建立"幸 福超市"。幸福基金由县扶贫资金每 村补助0.5万元,镇、村、帮扶单位筹 集约1万元,用于"幸福超市"购置与 群众生产生活密切相关的物资,村民 可以用积分在超市兑换商品,滚龙坡 村的幸福超市就是其中一个。

幸福超市设在滚龙坡村村委会一 间办公室内,一排货架,长度不足两米, 三层货架上都是一些实用的日用品。

乐至县纪委监委工作人员蒋 博,是派驻滚龙坡村的第一书记。他 说,这个超市所用商品不能现金购 买,而是用积分兑换,这些积分来自 村民每月的表现评定。

货架上能兑换的商品,最低需 要5分,是一块肥皂。兑换分最高的 是一个不锈钢锅,需要40分。

能购物的积分

也是积分最高的六人之一,他也用8 成评审小组,每月走村串户,从环境 个积分兑换了一个市场价值68元 的鞋架。谈到幸福超市起到的作用。 唐文太说:"现在村里环境卫生好了 很多,邻里关系更和睦了,还可以领 到实用的商品。"

能"购物"的积分,调动了村民 的积极性,村民不仅注意把自己家 里打扫干净,家门前的马路也成为 了他们的日常管理范围。"村子一下 就清爽了,打架扯皮的也少了。"蒋

据介绍,滚龙坡村常年有人在 家的126户家庭都参加了"幸福积 分"行动。

2018年9月,这项工作实施前, 该村村两委组织召开会议,将如何 设立"幸福超市",以及村民积分的

规则、目的和意义进行了公布。 此后,全村成立了3个"评审小 和陈世元一样,贫困户唐文太 组",由村干部、村民代表、党员等组

卫生、邻里关系、子女教育、遵纪守 法等10个方面进行打分,积分情况 会及时在村委会张榜公布。

村里新面貌

蒋博坦言,滚龙坡村的"幸福超 市"尚属于起步阶段,他明显感受到 村民因为"积分",逐渐在养成良好 习惯,村里的环境卫生、社会风气已 经焕然一新。

"2020年,全村要脱贫,村民 不仅要过上好日子,更要养成好习 惯。"蒋博说,目前带动的是"小 家"的改变,接下来要进一步细化 积分规则,并更多倾向于公共服务 领域,比如引导村民主动向志愿者 转化,"逐渐从改变小家,到致力 公益。"

蒋博相信,挣积分兑换商品,将 "兑换"出一个贫困村的新面貌。

近日,在宁夏吴忠市 利通区古城镇左营村村 民杨新国的家中,50岁的 他回忆起岳母丁秀珍时, 脸上流露出了浓浓的思 念之情。自杨新国与妻子 杨萍结婚后他就尽己所 能照顾岳父岳母,一直被 亲戚邻居称赞。"2003年 岳父去世后,我和媳妇就 商量想把独居的老外母 接到身边照顾,但老外母 怕给我们添麻烦始终不 愿意。"杨新国表示,他只 好把拆迁分配的一处安 置楼装修好后让岳母居 住,他和妻子每天都会去 看望老人。"前几年,我老 外母的身体一年不如一 年,我硬将老外母接到自 己家,悉心照顾。"杨新国 说,去年12月18日,88 岁的岳母去世了。岳母去 世前,拉着他的手说:"我 活着的时候,你就像亲儿 子一样照顾我,我感激得 很。等我去世后就不要再 花费了,简简单单最好。" 岳母去世后,杨新国遵从 她的嘱咐,丧事简办、速 办,只用了半天时间就办 理完丧事,总共花费1.1万元。有些人

不理解他的做法,觉得他在老人活着 的时候都好好孝敬老人,老人去世后 反而小气了。而杨新国面对这种说法 毫不在意,他说:"做子女的,就应当在 老人在世的时候多尽孝。而且,村里一 直在宣传移风易俗,我们都要做移风 易俗的带头人!"

白立涛是利通区郭家桥乡杨家 岔村四组村民,因为孝敬父母、勤俭 持家,厚养薄葬父亲,他成为了当地 移风易俗的好榜样。2018年5月份, 白立涛的父亲白汉林由于一场意外, 导致脑出血,不幸去世。随后,围绕薄 葬还是厚葬的问题,白立涛家人、亲 戚产生了分歧。"爹活着的时候,我已 经尽了孝心,在父母活的时候不孝 敬,指望去世了厚葬有啥用?"白立涛 说道。最终,在杨家岔村红白理事会 的帮助下,一场葬礼办下来节省资金 一万余元。"这场葬礼在我们村引起 很大反响,没人因为白家薄葬而说他 们不孝顺,反而都为他们竖起了大拇 指。近期,我们村还组织开展了婚丧 喜庆村规民约的修订工作,把彩礼、 礼金、办事规模等做统一规定。下一 步,我们红白理事会将切实发挥作 用,引领全村构建文明新风尚。"郭家 桥乡杨家岔村党支部书记、红白理事 会会长白学东说。

杨新国、白立涛摒弃陋习、提倡 丧事简办是利通区深入推进移风易 俗、培树文明乡风的典型缩影。"过去 '份子钱'太多了,升学、搬新家等都 要随礼,人情费成为家里的负担,现 在好了,婚丧事简办,我们的负担减 轻了不少。"利通区扁担沟镇扁担沟 村三组党员金晓军颇有感触。为破除 婚丧嫁娶大操大办、人情债等陈规陋 习,2018年以来,利通区把移风易俗 工作作为提升农村精神文明建设、加 强文明乡风塑造工程建设、弘扬优秀 传统文化的重要抓手,扎实开展了移 风易俗树文明乡风活动,使喜事新 办、丧事简办的观念深入人心。据悉, 利通区还通过开展一次"百村万户大 走访"、修订完善村规民约(居民公 约)等活动,全面推进利通区移风易 俗工作再上新台阶。

目前,利通区入户走访13000余 户,发放《利通区"开展移风易俗、弘 扬时代新风"调查问卷》《移风易俗 "四要四不要"倡议书》等官传资料。 并拍摄移风易俗微电影5部,打造移 风易俗宣传长廊56个。

2018年度 "最美海门人"揭晓

本报讯(江文)近日,由中共海门 市委员会、海门市人民政府主办的新 时代文明实践中心揭牌仪式暨2018 年度"最美海门人"颁奖典礼举行。海 门市委书记、海门市新时代文明实践 中心主任、志愿服务总队队长陈勇为 海门市新时代文明实践中心揭牌,为 2018年度"最美海门人"颁奖。

此次活动旨在表彰海门市经济 社会建设各领域中涌现出的一批贡 献突出、实绩突出、体现时代风貌,具 有引领性和榜样性的先进典型。共有 10人(群体)获评"最美海门人"荣誉 称号、10人获评"最美海门人提名 奖"荣誉称号。他们虽然来自不同的 岗位,有着不同的故事和经历,但他 们都用坚守的情怀和无私的奉献,诠 释了社会主义核心价值观,展现了新 时代海门人的美好道德,成为推进海 门市精神文明建设的强大正能量。

截至目前,全市累计获评"中国 好人"17人,"江苏好人"28人,全国 道德模范提名2人。